

李嘉诚：香港的前途在港人手中

承诺不变

“每个人都需要尽其本份，才可营造一个平等的社会”

◎本报特约记者 苏晓文 官磊/摄

香港回归祖国，“一国两制”的伟大实践取得举世瞩目的成功。对此，香港和黄集团主席李嘉诚对记者表示，看着香港回归后所取得的成就，“谁能不反思过去和展望未来？”

李嘉诚说，10年来，这一构想在香港集中体现为“中国主权”、“香港生活”，而中央政府“50年不变”的庄严承诺使这两种观念10年来能在香港平稳过渡，并行不悖。

日前，由香港多个团体合办的“回归十年风云人物选举”结果揭晓，李嘉诚以22%的得票率荣登风云人物第二位，仅次于得票率59%的特区行政长官曾荫权。

期望港人努力开创新天地

在旗下和黄集团内部刊物上，李嘉诚还发表了一封题为“万变社会，不变承诺”的主席来函。李嘉诚在信函中表示，香港过去的10年中，社会经历了多次重大挑战。他与旗下公司本着“生于斯、长于斯”的理念，对香港怀有独特的情感，不论境况顺逆，都始终不离不弃。

李嘉诚说，邓小平先生以智慧和远见，提出“50年不变”的承诺，令香港社会得以在行使“中国主权”和“香港生活”两重观念之间，平稳过渡。

他认为，若香港人能够以广义的角度去看待“50年不变”的承诺，将明白它对香港的未来发展，是一种有力的保障。即“可廓清我们对前景不明朗的焦虑”；可是，若以狭义的“教条形式”看待，则会把它扭曲成令社会故步自封、不求进取的借口。一件事情，从不同角度去诠释，可导致截然不同的效果，这当中应该如何去处理，港人要小心选择。

10年前，李嘉诚在出席庆祝香港回归祖国酒会时，致辞表示，“本人对祖国及香港前景充满信心，回归后东方之珠更加闪烁璀璨。在“一国两制”及基本法的保证下，香港会继续安定繁荣。”

刚刚回归祖国的香港，不久就遭遇亚洲金融危机的冲击。受金融危机影响，香港经济曾连续几年陷入低迷。2003年，刚有起色的经济又遭遇了非典疫情的侵袭。但风雨中的香港，始终有祖国的强大支持。10年来，中央政府相继推出《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》，开放内地居民赴香港“个人游”，扩大在香港的人民币业务等等。

回顾香港这10年来走过的道路，李嘉



诚感慨地说：“香港不需要负担国家任何支出，但中央无论在任何时候都尽力为香港的前途着想，香港人应该珍惜国家的宝贵扶持。”

他表示，香港推动未来持续发展的关键，在于积极发挥其优势，及早开拓国家持续高速发展所提供的机遇，通过加快与内地融合及参与国家发展以创造新的增长空间。集团对香港具备此方面的能力及条件充满信心。

李嘉诚勉励香港人，香港的前途全在港人手中。李嘉诚表示，期望港人能努力，增强自己的能力。他说，内地很多教育、研究科技的行业都大有进步。他指出，很多事是需要努力研究才可开创新天地，而香港的未来亦要视“我们如何做”。

勉励员工共建一个关怀的社会

和黄集团目前有25万名职员，在全球55个国家或地区营运业务。李嘉诚说，集团内一直强调创新思维和进取精神的企业文化，并致力缔造一个人尽其才、能者居之、公平公正的工作氛围。这些都是和黄赖以成功的关键所在。这些成功的因素，不单企业内应该有，社会亦应该有，才能保持发展和进步。

关于和黄的投资策略，他表示，一直本着“以思驭动”、可进可退的原则，在考虑进行投资时，尽量选择那些具备前瞻性的科技，加上拥有合理政策配套的领域，才进行投资和发展。

李嘉诚在信函中还勉励旗下员工共建一个关怀的社会。他在信函中写道：“你是和黄大家庭的重要一员，你所付出的努力，不单令我们成为一环球企业，为百万计的人提供经济机会，更参与建立了社会力量，推动教育、医疗及公益项目，增强人力及文化资源建立一个关怀的社会。”

李嘉诚向来相信“每个人都需要尽其本份，才可营造一个平等的社会”。他于1980年成立一个公益慈善基金会，其使命在于为社会打造“奉献文化”。

据了解，李嘉诚基金会集中两方面的发展：通过教育令能力增值以及通过医疗及相关项目建立一个关怀的社会。至今，李嘉诚基金会及由李嘉诚成立的其它公益慈善基金会曾捐助过无数的公益项目，历年所捐出及承诺的款项逾83亿港元。其中，61%的资金投放在内地的项目，27%的资金投放在香港的项目。

李嘉诚表示，建立一个关怀的社会，将是他与旗下集团永远的追求。



立法透明

“香港人往往能够在困难中找到新的机会，努力去发展这些机会，这种不怕困难、全力以赴的精神很难得！当然，香港人在很多方面还要自我提升，包括对内地的了解，大有提升的空间。但是，香港人不怕转变，而且往往在新的转变中，找到新的机会。”

◎本报特约记者 白冰/文 官磊/摄

香港回归后享有立法权，立法会是特区的立法机关。十年来，立法会经历了临时立法会议员和两届立法会议员的选举，范徐丽泰三度当选为立法会主席。对于这十年的变化，范徐丽泰说，立法机关可以说越来越透明，比港英时代还要透明。对于香港的未来，她很有信心，因为有强而有力的国家作后盾，而且香港人有“永不言败”的精神！

立法越来越透明

在中环皇后像广场的一侧，有幢百年的古老英式建筑，上面三角楣饰的顶部，竖立着一尊泰美斯女神雕像，女神右手手持着代表公正的天秤，左手持着象征权力的剑。女神蒙上双眼，表示法律精神不偏不倚，公正严明。这幢建筑作为港英时期的立法局和特区立法会的办公地点，已经有32年了。

然而，回归前，市民并没有机会参观这幢大楼的设施。范徐丽泰在大楼的办公室接受记者访问时说：“回归后，立法会才开始对外开放，欢迎市民前来参观，包括立法会主席办公室都开放。而且，在立法会的网页上，所有委员会开会的时间、议程、记录及完成的报告，以及讨论的文件，都可以在上面找到。”

横跨港英时期的立法局、特区临时立法会及立法会三个历史阶段，范太可谓阅尽香港政坛沧桑。但她认为，过去十年来，立法会的功能和角色得到发挥。现在香港市民对政治的参与提高，平时也会观察立法会议员的言行。立法会的透明度，拉近了与市民的关系。

她指出：“回归前，统治香港的是港督，他是英女王的代表。在港督委任下，才有行政机构和立法局。港英是在中英联合声明签署后，才引入代议政制，然后才有选举。之后，香港市民才有机会投票选出自己的代表。现在，60名立法会议员都是经选举产生的。立法会也重视向选民的交代。”

“一国两制”将更巩固

至于回归十年来的情况，是否如她之前所预料，范太坦承，有很多事情，确实之前从来没有想过，但却发生了，例如经济泡沫的破裂、经济曾持续多年的低迷，SARS疫情等。“但是，这些事情提醒我们，必须要‘居安思危’，时时要有准备可能会面对突然发生的危机。在逆境中，我们也看到香港人那种‘永不言败’的精神。”

谈起“一国两制”这十年在香港的实践，她说：“‘一国两制’在香港已经落叶生根，我相信，将来10年，它的根会更加巩固，更加深入泥土。”

她认为：“香港人往往能够在困难中找到新的机会，努力去发展这些机会，这种不怕困难、全力以赴的精神很难得！当然，香港人在很多方面还要自我提升，包括对内地的了解，大有提升的空间。但是，香港人不怕转变，而且往往在新的转变中，找到新的机会。”

对香港的将来，范太表示：“我有信心！因为，香港有强而有力的后盾——国家，现在国家经济正在腾飞，在这一过程中，香港的专业服务、金融服务、贸易经验，以及香港人的创意能力，可以和内地互补不足，相辅相成。香港和内地的合作，可以在开拓国际市场方面实现双赢。”

各方谈回归

一晃就是10周年了。回头想想，我很开心。“一国两制”、“港人治港”、高度自治的创举在香港得到成功落实，香港经济尽管受到亚洲金融风暴、地产泡沫破灭、SARS等的冲击，但在国家大力支持和港人的努力下，经济强劲复苏，社会繁荣稳定，所以香港这十年取得的成绩，绝对值得我们骄傲，对香港的前途，我们应更有信心。

——全国政协副主席、香港前任特首董建华

香港和内地的经济，已经发展到“你中有我”、“我中有你”，互利互补。两地融合的程度，是1997年前所想像不到的。而且，融合也对双方都有利，过程大家都满意，也没有影响香港的高度自治，相信今后两地融合进程有可能还会加快。

——香港行政会议召集人梁振英

香港、澳门、台湾都是中国的一部分。“一国两制”能够在香港成功实施，在台湾也一定可以实行。这不是说要把香港的制度放到台湾去。每个地区的政治体制、生活方式、法律制度都可以有不同，台湾不一定要按照香港的制度。

基本法是按照内地的法制通过的全国性法律，它是香港法律的基础。但是基本法也说明，在香港实施的法律是普通法、衡平法等。在这两种法律制度的磨合过程中，有人认为基本法有问题，但是现在我对基本法的落实还是满意的。“循序渐进”是确保社会稳定的条件。

——全国人大常委会基本法委员会副主任、香港律政司前司长梁爱诗

还记得那时候流行的对“一国两制”的看法，说最好就是“河水不犯井水”，你不要管我，我不参与你的事情，那时候这是流行的对“一国两制”方面的演绎。可是从过去10年里我们看到，从一个比较有怀疑的态度到现在全民进一步融合，进一步发挥“一国两制”的好处，这是个很大的改变。

CEPA不单单是送给香港的礼物，也对内地企业有很大的帮助。我觉得CEPA最重要的好处，就是把香港跟内地变成“你中有我”。CEPA对两地共赢的推进作用，我觉得是远远超过一百分的。

更幸运的是香港就是祖国高速发展的一部分，有这么好的一个制度，加上一个全球经济火车头作为她的母亲，这样一个配套，我觉得香港如果是不能繁荣的话，不能发展的话，全球这些经济教科书全都要烧掉，重新开始编写了。

——香港特区政府驻粤办主任梁百忍

现在在香港上市的公司一千多家，你可以发现，那么多基金，数以千亿投放在香港，这是最好的表现，为什么能够维持现在的情况，就是保证了信心，怎么保证？基本法。就是大家按照基本法来做。中央政府非常信守“一国两制”的原则。另外一方面，就是特区政府非常有效率地执行“一国两制”基本法，所以达到香港现在的局面，就是基本法的功劳。

明年奥运会将在北京举办，奥运会可以不谈政治，不谈其它的。这次奥运会在北京举办，可以让香港人分享到自豪。奥运会将成为很好地把香港和整个大陆融合在一起的纽带，举办过奥运会之后，香港人对自己是中国人身份认同是肯定要提高的。

——香港“一国两制”研究中心总裁张志刚

祖国就是香港的“靠山”。内地的商品，40%都要经过香港转出去，只要背靠祖国，我们就可以面向全世界发展。一直以来，香港的兴衰和祖国的关系很紧密，和是否回归无关。

香港市民的人心回归是最大的成就。可以说，现在是回归以来最好的时期。在“一国两制”条件下，特区政府这个“小政府”很有优势，蓬勃、健康、活跃。去年国家“十一五”规划把香港纳入，更是强心针。

——香港金利来集团公司主席、前香港特别行政区筹委会委员曾宪梓

“一国两制”在香港取得了很大成功。一方面，香港保持了原有的生活方式、法律制度，享有高度的自治。与此同时，内地和香港都严格按照基本法办事，使“一国两制”得到了切实贯彻和落实。这些都是商界珍而重之的。今天看来，香港的前途一片光明。

“一国两制”已经成功，这是全球有史以来的首次尝试和创造。最聪明的地方在两方面：第一就是承认香港的历史，香港当然是中国的一部分，但有150年英国统治的历史，很自然地与内地有不同的法律、货币、生活方式；第二就是允许香港高度自治，这是一个超级高的自治水平。

——香港美国商会会长梅三乐 (苏婉宜 整理)